

Бухарский форум – призыв к укреплению межрелигиозного диалога и межнационального согласия в мире

16-20 мая 2022 года в Ташкенте, Самарканде и Бухаре состоится международный форум «Диалог деклараций», который организуется Институтом стратегических и межрегиональных исследований (ИСМИ) при Президенте Узбекистана совместно с Институтом глобального вовлечения (США) при поддержке Комитета по делам религии при Кабинете Министров, Университета мировой экономики и дипломатии, Международной исламской академии, Академии государственного управления и хокимиятов Самаркандской и Бухарской областей.



За подробностями о значимости предстоящего Форума корреспондент ИА «Дунё» обратился к **заместителю директора ИСМИ Шафоат Нуруллаевой**.

- Шафоат Файзуллаевна, расскажите пожалуйста, как зародилась идея проведения форума?

Международный форум «Диалог деклараций» является частью системных и последовательных усилий Узбекистана по практическому воплощению в жизнь принципов и положений, закреплённых в Специальной резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Просвещение и религиозная толерантность», принятой в 2018 году по инициативе Президента Шавката Мирзиёева.

Одним из практических шагов на этом направлении стало подписание в 2018 году меморандума о взаимопонимании между ИСМИ и американским Институтом глобального вовлечения.

Американские партнеры поддержали идею организации диалоговой площадки с привлечением видных политиков, экспертов и богословов из разных стран для обсуждения важного для всего мирового сообщества вопроса укрепления межконфессиональных отношений и создания атмосферы взаимного согласия между приверженцами различных религий.

В рамках сотрудничества и с целью обсуждения данных вопросов, в 2019 году в Ташкенте и Самарканде был проведен первый большой форум с участием экспертов Института глобального вовлечения и представителей политикоформирующих кругов, аналитических сообществ, различных конфессий, а также ученых-религиоведов из десятки зарубежных стран.

- Какова основная цель нынешнего Форума и какие задачи предстоит решить участникам мероприятия?

Для начала нужно отметить, что международный форум «Диалог деклараций» станет важным мероприятием, предоставляющим возможность мировому сообществу ознакомиться с богатым культурно-историческим и религиозно-философским наследием узбекского народа, а также общественно-политическим и политико-правовым опытом Узбекистана в области обеспечения межконфессионального согласия и религиозной толерантности, поддержания атмосферы дружбы и взаимопонимания в обществе.

Нынешний Форум представляет собой научно-просветительскую и диалоговую площадку по обмену мнениями по вопросам религиозной толерантности, в котором примут участие около 40 видных богословов, религиоведов, правоведов и официальных лиц порядка из 10 стран, в том числе США, Саудовской Аравии, Индонезии, Объединённых Арабских Эмиратов, Австрии, Пакистана, Ганы, Нигерии и других.

Среди основных задач Форума можно выделить следующие.

Во-первых, доведение до международного сообщества информации о проводимых в стране реформах в сфере укрепления межконфессиональной толерантности и межнационального согласия как одного из приоритетных направлений государственной политики Узбекистана.

Как известно, сегодня в нашей стране осуществляются масштабные реформы во всех сферах общественной и государственной жизни. Заметные позитивные изменения происходят и в области религии. Под руководством Президента Узбекистана проводится последовательная политика либерализации сферы религии, создаются необходимые условия для должного удовлетворения религиозных потребностей населения, развития культуры толерантности и гуманности.

Во-вторых, важной задачей является распространение опыта Узбекистана в обеспечении межконфессионального, межнационального согласия и толерантности в обществе. На этом направлении Узбекистан имеет многовековой позитивный опыт, который всегда привлекал внимание зарубежных ученых и политических кругов. При этом постоянно расширялись возможности для удовлетворения религиозных потребностей приверженцев различных конфессий. Сегодня, в условиях нарастания межконфессиональных противоречий в некоторых регионах мира, многие зарубежные эксперты рассматривают узбекскую модель толерантного межконфессионального взаимоотношения как показательный и полезный пример для изучения.

В-третьих, ожидается также обмен мнениями и обсуждение международного опыта в области обеспечения религиозных свобод и межконфессионального согласия в многонациональных обществах.

В этом контексте стоит особо подчеркнуть, что в Узбекистане сформирована развитая законодательная база, направленная на обеспечение права каждого гражданина страны на свободу совести и вероисповедания, равенство независимо от их отношения к религии. Конституционные нормы Узбекистана гарантируют право каждого исповедовать любую религию или не исповедовать никакой. При этом установление каких-либо преимуществ или ограничений одной религии или вероисповедания по отношению к другим не допускается.

В-четвертых, по итогам Форума ожидается принятие «Бухарской декларации», направленной на продвижение идей просвещения и культуры толерантности, уважения к национальным традициям

приверженцев различных религий и обеспечение их прав.

- Можете коротко рассказать о формате данного международного форума?

В рамках международного форума пройдет ряд мероприятий. В Ташкенте состоятся три параллельных научно-тематических семинара, в ходе которых планируется обсудить вопросы обеспечения межконфессионального диалога в многонациональном обществе, укрепления принципа верховенства права в обеспечении свободы вероисповедания, а также формирования атмосферы взаимного доверия и уважения между представителями различных религиозных конфессий.

При этом хочу акцентировать ваше внимание на заключительной и наиболее важной части форума «Диалог деклараций», который пройдет 19-20 мая в Бухаре. Там будут подведены итоги научно-практических семинаров, а также состоится обмен мнениями по вопросам обеспечения свободы вероисповедания и межрелигиозного диалога, намечены перспективы дальнейшего взаимодействия на данном направлении. Главным итогом форума будет принятие «Бухарской декларации».

В рамках форума для зарубежных участников также будет организована ознакомительная поездка в г. Самарканд.

- Шафоат Файзуллаевна, в ходе нашей беседы вы несколько раз упомянули о «Бухарской декларации». Скажите пожалуйста, какое значение будет иметь данная декларация для укрепления взаимопонимания и объединения усилий международного сообщества по обеспечению религиозных свобод в мире?

Всем известно, что Бухара является одним из древнейших городов мира. Она располагается на перекрестке нескольких цивилизаций, религиозных сообществ, культур и систем верований. Бухара также была родиной выдающихся ученых и улемов на протяжении тысячелетий, выпускники бухарских медресе внесли неоценимый вклад в развитие исламского богословия, здесь был создан существенный интеллектуальный потенциал ислама.

С учетом этого, участники Форума будут принимать соответствующую декларацию именно в этом городе, чтобы призвать международное сообщество уделить еще большее внимание расширению межрелигиозного диалога в качестве важнейшего условия межнационального и гражданского согласия во всех регионах мира.

Принимаемая «Бухарская декларация» станет логическим продолжением и дополнением к декларациям, ранее принятым в Марракеше (в 2016г.), Джакарте (2017г.), Потомаке (2018г.), Пунто-дель-Эсте (2018г.), Мекке (2019г.) и важным вкладом Узбекистана в дело утверждения идей религиозной толерантности и межнационального согласия в глобальном масштабе. Подчеркну, что «Бухарская декларация» развивает и придаёт еще большее значение основным принципам предыдущих деклараций. К примеру, их главными идеями были: «защита прав религиозных меньшинств», «религиозное просвещение как важнейший ресурс противодействия насильственному экстремизму», «важность свободы вероисповедания как универсального права человека», «человеческое достоинство, его связь со свободой религии и убеждений», «равноправие всех людей независимо от их религиозных и культурных различий как основа толерантности». При этом, принимаемая на предстоящем форуме «Бухарская декларация» в качестве лейтмотива продвигает идею о миролюбивой сути религий, важности межрелигиозного диалога и толерантности, значения религиозного просвещения, как важных факторов обеспечения свободы вероисповедания и взаимопонимания между людьми.

В целом, на примере предстоящего международного форума «Диалог деклараций» можно с уверенностью сказать, что Узбекистан становится центром проведения крупных созидательных

мероприятий, основной целью которых является укрепление культуры толерантности, обеспечения мира и стабильности во всем мире.

Мы надеемся, что призыв участников форума «Диалог деклараций», направленный на обеспечение свободы вероисповедания, межрелигиозного диалога и межнационального согласия в обществе, утверждение идей толерантности, уважения к культурам и традициям представителей различных национальностей и приверженцев разных религий, поддержит мировое сообщество.

Источник